

# 書面質詢

## 宋碧琪議員

### 優化中葡平台

本澳作為粵港澳大灣區的一部分，特區政府透過中葡平台的“精準聯繫人”的角色，積極發揮連通大灣區企業與葡語國家經貿合作的作用，為灣區兄弟城市走出去，拓展葡語國家市場提供助力，也為大灣區“走出去、引進來”提供精準服務。隨著國家政策推動及企業自身發展需求，內地企業出海需求大增，尤其是拓展葡語系國家市場的意願顯著提升，但整體上透過中葡平台對接葡語國家市場的內地企業不多。特區政府應把握發展機遇，善用獨特優勢，加強內聯外通，以因應國家發展需求，進一步擴大及深化中葡企業經貿合作，做好中葡合作“精準聯絡人”角色。

目前，當局通過“信息網”及中葡商貿導航，為內地、澳門企業提供葡語系國家的相關資訊，但資訊存在信息滯後，數據不足的問題，未能即時反映市場行情，業界期望當局能夠精準服務和系統化佈局，有效回應中小企業痛點。其次，經濟財政司司長戴建業表示，目前，中葡合作發展基金主要集中在不同地區的基建專案，同時也會參與一些非房地產的商業專案。基金的運作最初以市場為主導，設定了相關指標，但經過多輪評估，降低了這些指標的門檻，希望能覆蓋更多葡語國家的投資項目。可見現時基金的投資覆蓋面未能進一步拓寬，過去有業界指出，基金的使用制度及運營機制仍不夠完善，導致基金的靈活性及可達性仍然不足，難以為更多有需要的企業提供支持。

為此，本人提出以下質詢：

1. 本澳現時已締結6個姊妹城市及7個友好城市，並在內地設有代表處，有著獨特的內外資源優勢。面對企業出海需求加大，請問特區政府有何措施加強內外聯動，尤其是加強姊妹城市及友好城市的聯繫，以及提升駐內地代表處在收集內地企業出海需求資訊等方面的職能，以提升中葡平台吸引力，更好吸引內地企業通過中葡平台發展葡語國家市

場，更好發揮國家“精準聯絡人”的作用？

2. 請問當局，會否進一步豐富“信息網”的信息資訊，為企業提供更多資訊內容？現時，特區政府積極加大力度推進中葡平台向科技化，數字化轉型，應有更全面、動態的數據服務。請問當局會否進一步提升數據資訊的數字化、科技化、動態化，以為內地、澳門企業提供全面、即時的數據服務，進一步做好澳門中葡合作“精準聯繫人”的角色？
3. 當局過去表示，自2022年中葡論壇特別會議後，就已降低中葡合作發展基金的投資標準，並在中國-葡語國家經貿合作論壇（澳門）常設秘書處官方網站設立專頁，以拓寬投資渠道，但在推進上仍存在阻礙，未來除調整投資標準外，會否進一步完善運營機制及使用制度，以讓更多中葡中小企業能夠更好參與及受惠？